

“

“这几年变了，就医条件改观很大！”

“这几年好了，在家门口就能享受华西水平的服务！”

这两句话是雅安市天全县一位群众评价天全县人民医院近几年来医疗条件时说的话。

2013年“4·20”芦山强烈地震后，为提升震区医疗卫生条件，在省、市卫生计生委牵头组织下，天全县人民医院成为四川大学华西医院、华西第二医院（以下简称：华西医院、华西二院）对口帮扶援建单位。

在过去的5年里，华西医院、华西二院对天全县人民医院展开一系列卓有成效的医疗援助，如今的天全县人民医院整体医疗水平大幅提升，5年的医疗援建“开花结果”，造福当地百姓健康。



华西二院儿童心内科专家进行先心病筛查

5年医疗援助 开花结果 造福一方百姓

——华西医院、华西二院对天全县人民医院5年医疗援助纪实

对口援建

医院综合实力大幅提升

在过去的5年里，华西医院、华西二院通过“走下去、带回去”的形式对天全县人民医院实施对口援建工作。走下去，即下派专家前往天全县人民医院开展医疗援助工作；带回去，即安排天全县人民医院医护人员前往华西医院、华西二院进修学习。

5年来，华西医院、华西二院先后派驻18位专家入驻天全县人民医院开展对口援建工作，其中儿科专家10人、妇产科专家8人，援建专家队伍师资力量配备完善，从主治医师到副高、正高级别医师均有。专家们深入一线，通过开展门诊教学、教学查房、教学手术、学术讲座等“传帮带”的形式向天全县人民医院医护团队传授专业知识。

5年来，18名专家先后在天全县人民医院诊治病患3600余人次，开展专业课培训146次，参加各科疑难病例讨论258次，参与手术百余台次，有效推进了天全县人民医院医疗技术水平提升。与此同时，华西医院、华西二院先后派出专家团队40余人，到天全县人民医院开展二甲创建、医院科室管理、诊疗技术规范、优质护理等重点工作帮扶，为天全县人民医院成功创建二甲医院提供了有力帮助。

在对口帮扶医疗援建期间，天全县人民医院为确保援建工作有效推进，该院专门成立了“对口支援工作领导小组”，由医院院长担任组长，相关职能部门负责人担任成员，领导小组全权负责协调接受华西医院、华西二院对口支援工作事宜，以保障受援工作顺利进行。

为了让宝贵的医疗资源发挥最大的效果、更好服务百姓，天全县人民医院还组织援建专家，定期在县内开展义诊活动，5年来天全县人民医院累计组织华西医院、华西二院专家开展义诊活动20余次，为上千名病患提供免费诊疗服务。

5年来，在华西医院、华西二院专家团队的帮扶下，在天全县人民医院自身的努力下，该院整体医疗技术水平、科室管理理念，人才梯队建设、重点专科发展和医院品牌形象均得到了较大提高，医院综合实力大幅提升。

立足实际

从无到有成功创建多科

子宫全切术的零突破，并在此基础上开展了腹腔镜辅助阴式子宫全切术。

以前，天全县人民医院妇科手术全年仅30多例，在华西医院妇产科专家的帮助下，今年1至6月，已开展妇科手术80余例，患者满意度大幅提升，这无疑让当地群众就地就能享受优质诊疗，免去了到上级医疗机构就诊的麻烦。

5年来，天全县人民医院在华西二院的帮助下，先后成立了儿科、新生儿科，改写了县内医院无儿科、新生儿科的历史。如今天全县人民医院儿科、新生儿科正在创建市级重点专科。与此同时，华西二院的援建专家团队，正在因地制宜对口帮扶，协助该院科室完善规章制度，并对科室管理和发展提出宝贵的意见和建议。

自天全县人民医院建立儿科以来，该院儿科已收治住院患儿2600余人次，门诊19000多人次，其技术水平、管理能力、辐射效应在县域内及周边县区处于领先水平。

制定计划

重点扶持5个方面

在对口帮扶援建“传帮带”过程中，华西医院、华西二院的专家团队，在传授优质诊疗技术的同时，不忘与时俱进将前沿医学技术一并传授给基层医护，他们先后将一些国内外领域的学科新进展带到天全县人民医院，充分发挥他们的特长，对于住院医师、专科医生，言传身教并严格要求，通过典型病例分析，帮助他们尽快提高业务水平。

在日常工作细节中，他们将病历书写、查房制度等基本医疗管理制度切实运用到实际工作中，以此促进天全县人民医院的医疗管理水平提高，为该院科室发展添砖加瓦。同时，他们在日常工作交流中，悉心、耐心帮助纠正基层医务人员一些落后的观念和诊疗技术，对规范和提高基层医务工作者的诊疗行为起到了很好的作用。

今年，华西医院、华西二院再次对天全县人民医院发展制定新的对口帮扶计划目标。计划在

今后的工作中，重点扶持该院5个方面的发展与建设，即：加大对微创手术、生殖内分泌方面的指导；持续关注产科危重症孕产妇的诊治；派驻华西新生儿专科医生到院指导开展新生儿工作，同时下派新生儿护理方面专家到院指导新生儿病房及院感方面的工作；继续下派新生儿呼吸机师到院帮扶新生儿有创及无创呼吸机的使用培训；组织医院医护人员到上级医院短期参观学习。

展望未来，对口援建目标明确，华西医院、华西二院的援助，大大提升了县域内的就诊率，让老百姓真正实现了在家门口就能享受到华西水平的医疗服务。“传帮带”工作的开展不仅有利于基层医务人员业务水平提高，缩小城乡医疗服务水平的差距，也有利于大医院的医护专家能更多更深接触病患，促进科研工作开展，这些都有利于为广大群众提供更优质、更好的医疗卫生服务。

(雅安卫记)